回乡过年时,偶遇小学一位同学 同学开口就问,教我们小学四年级算术 的张立春老师得了绝症,你知道不?我 说不知道。离乡几十年了,偶尔回乡探 亲,也是匆匆地来匆匆地走。临别时, 同学给我留下张老师的手机号码,扔下 一句话,你一定得去看看,那时,他对你 最好。

回到城里,我记挂着张老师。这是 位给我留下很深印象的老师,我父亲早 逝,他对我同情,打早饭时,常给我留一 个馒头。我算术成绩不好,他夜里给我 补课。作为一种提醒和激励,他用小木 块给我雕了个章,章上刻的是"好好学 习"四个字。他让我把章盖到所有自己 能看得见的地方。于是,作业本、课本、 书包、课桌板凳、甚至我家的墙壁上,一 时间都印上了"好好学习"几个鲜红的

拨通老师的电话,我的手抖得厉 害。三十年后,熟悉的笑声,还是那么 爽朗,只是有些有气无力。一番悲喜交 集的感慨之后,我说,我得去看您。电 话那端沉默了一会儿,然后是委婉拒 绝,有这份心就够了,你有事业孩子家 庭,再说你来还要过江,千万别来。我 说,江上修了桥,现在过去很方便。好 说歹说,电话那端,始终一句话,你听我 的,千万别来

话给老师,老师有些生气,你怎么搞 的? 现在一点都不听话? 我记得你当

多干了一个小时

张本科

真情快递 • 容师的符子



年是班上最听话的孩子。我说,我都已 经过江了。他的口气变得严厉,你怎么 不听我的? 赶紧回去! 三十年后,这口 气,还是让我心有余悸,

大概意识到自己态度生硬,他的语

气缓和了下来。感觉得到,他在运足气 力,顽强地笑着。忽然,向我提出一个 要求。这要求让我颇感意外。他说,你 可记得我当时的样子,你把我当时在你 心里的样子描述一下?

我描述着他的样子。

您当时刚从部队退伍回来当民师; 您勤奋好学,自学了大学课程;您非常 注意自己的形象,穿着一身草绿色军 装,总是不忘扣风纪扣,哪怕是天热;您 高大英武,声音震得我们耳朵发麻;您 的眼神像钉子一样锐利,令人胆寒;您 在小黑板上带我们一道演算,总不时回 头,看我们是否做小动作……您是我们 当时的偶像。

听完了,老师快乐地笑了,继而跟 我开玩笑,这就对了嘛,我当时的样子 很"上进",现在面目全非了,现在的样 子很"颓废",你也不必去猜测我现在是 什么样子了,总之,留在你们印象里不

瞬间,我明白了,他真的不想我去 看他,他不想让他现在的样子保留在学 生的记忆中。清贫的老师,在他的身后 可能不能留下什么,他只想留下自己年 轻时美好的样子。这是老师最后一点 "私心"。我没有理由强老师所难了,我 说,我听您的,现在就回去

回到所在的城市,我买了大包小包 的补品寄过去。我和邮局的服务员很 熟,和她谈老师。我说,我老师勤奋好 学,穿着一身草绿色军装,高大英武,声 音震得我们耳朵发麻……我永远都会 这么说的

这就是你的样子,定格在我心里。

涛涛 图

翌日早上,我呻吟着醒来,脑袋 里像装了一大包水,晃来晃去的一阵

'总算醒啦,我去给你倒杯热 水。"晴晴正靠在我身边看杂志,笑吟

我靠在床头,无力地挪动了一下

晴晴端了杯水进来递给我,我接

一眼,"你昨晚和东楼都干什么了,醉

群他们玩牌到天亮,没想到才两点多 就犯困想回家了,于是打电话问我是 否一同坐车回去,结果打我手机是萧 东楼接的电话,萧东楼说我扭伤了脚 他已经送我回家了。晴晴放心不下就 让司机把她送到我这里来。

"我到的时候啊,就看见你在沙

发上睡得正香,脸上有 点泪痕斑斑的。后来东 楼把你抱到床上,然后

头看身上穿的睡衣。

帮你换的。"晴晴促狭地 笑着,凑过来问我,"你 们到底发生了什么事 啊?头一次看到他还会 紧张人哦。"

我扶着头,苦苦思 索:"我,喝了很多酒,接了

然后,萧东楼带我去了附近的二 沙岛疗养医院,急诊医生说只是崴了 脚踝无大碍,包扎完伤口后,萧东楼又 把我送回了家。

多疼痛,一跳一跳地挪到客厅露台,迎 着夜风指手画脚,做临风飞翔状。

睡觉去。"萧东楼跟过来,伸手护住我, 不让我探出上身。

之中闪烁的红点让他看。那是中信大 楼顶端彻夜不息的红色信号灯。

里看它。你说,它是不是很像黑夜航行 于大海之中的灯塔?"我龇牙咧嘴地笑 着,"站在这里,目眩神迷。整座城池在 脚下如同深渊,四面临风。每个人脚下 都是如此,它让生活变成一场残酷而 虚幻的旅行。"

在看着,笑我们如何愚忙。可是,我永 远也辨不清方向。

"你告诉我,如果爱与宽恕,是一

要如何,如何才能洗清这因爱而生的 所有的罪?"

萧东楼凝视着我,沉默不语。 我怔怔看着他,他的面容那样沉 静,坚毅明朗的轮廓,眼角眉梢的神情 如此熟悉,仿佛是多年前那个夺去我 呼吸的清朗男子。

我的心一阵抽痛,有水汽涌入眼

帘,颤抖着伸出手触摸他的轮廓。 他悄然动容,手上不觉用了点力 想拉我人怀。脚下伤口被他一带,我痛 得倒抽了一口冷气,几乎站立不住。

他连忙拽住我:"对不起,是不是

我扁着嘴拼命摇头,用力戳着胸

口,泪如雨下:"这里,这里好痛。" 他定定地看着我,眼里闪过一丝 痛惜,用力抱紧我,任由我放肆的泪水

湿透了他的衬衣。

晴晴对我厨房的弹药储备之荒 凉表示了极大的不满,也坚决不接纳 我提出的吃冰箱里的湾仔码头牌速冻

水饺的建议。尽管如此, 持家有道、贤良淑德的海 夫人还是用我米盒里仅 有的那几两泰国香米,熬 了一锅香喷喷热腾腾的 瑶柱火腿鸡蛋粥。

一碗热粥下肚,我 满足地叹了口气。 晴晴嗔笑着说:"你

呀,这么多年一点都没 变,对厨房的事一窍不 通。一个人过日子也应该 好好善待自己啊, 让叔叔 阿姨知道你天天吃那些 速冻食品,还不心疼死了。

我讪笑着:"没那么夸张,速冻食 品只是以备不时之需。平时我在外面 吃得都很好啊,跟客户啊人才啊什么 的,做我这行,多的是吃白食的机会 况且你看我天天忙得脚不点地,下班 都什么时候了,还回来买菜做饭,吃到 肚子里都该天亮了。

"你就是找借口,外面的东西味 精那么重,吃多了对身体不好。我看 啊,你平时有空就上我那儿吃饭吧,我 天天都煲汤的,女人多喝汤水才好。"

"好啊好啊,只要海群不嫌我这 电灯泡太刺眼。

"怎么会,他工作忙起来也不常在家 吃饭的,有你陪我他还放心呢,再说了,我 也可以多叫东楼上来吃饭,给你们制造多 点机会共处嘛。"晴晴偷笑着道。

"就知道你,从找我做伴娘开始 就没安好心,学人当媒婆。"我刮了她 鼻子一下,她笑着躲开,道:"还真没 有,不过后来跟海群看婚礼的照片,突 然就觉得你们两个站在一起好配对, 才有了点想法。男才女貌, 又都是单身,海群也很赞成 26

王子。可感到膝盖也快速地麻了,没 知觉了,于是放弃了,急忙上岸。

只脚,竟然一点没感觉

单车王子游得最远,回来后脚 直麻木无知觉,从小汽艇回到大船上 仍处在麻木状态。他换下胶靴,穿了 自己的拖鞋回船舱,他正在走廊朝自 己的房间走,有人拎着一只拖鞋从楼 下跑上来递给他。王子一看,方知自 己仅仅穿了一只鞋走上三楼,光着

我本来准备在南极的冰水里游泳 的,哪怕一分钟也好,企鹅、海豹、鲸鱼不 都在那水里嬉戏吗!我到它们呆的水里泡 一泡,也是与它们更亲近些吗!

遗憾的是,自作聪明的我没有跟团队 起走,不知道这里可以下水游泳的信息。 陈海霞穿了游泳衣,可没有女伴,岸上只有 一个小木屋,女子换衣服不方便,只好作罢。 假如我穿了游泳衣,我和小陈就有伴了,南 极游泳的勇士里,就会增加我和海夏两个女 性,那该是一道多么亮丽的风景啊。

惊心动魄的30分

我是从希望岛最后一批撤下来 的。这时海上的风浪大起来。海水"哗 啦、哗啦"一排排地拍击

着岸边,冲锋艇在冰水 中晃晃悠悠。人们趟着 水登上汽艇,稍微不留 神,就会被浪头打得站 不稳。情况十分危急,这 -切早已在船公司探险 家们的预料之中,只不 过为稳定军心,没有向 游客通报而已。我一看, 来时每个冲锋艇乘坐8 人,现在改为6人,就感 到问题的严重。

我在上汽艇的时候, 正赶上浪头打来,一下被浪冲得晃悠两 下,腿一弯,海水结结实实地灌了我一靴 筒,冰凉冰凉的,顿时我的牙不停地打战。

寒冷并不可怕,最可怕的是汽艇 在海面像蹦极一样,我无法让屁股稳 坐在船上,人随着船的颠簸,一蹦一 顿地咣当咣当,好像随时会从船上飞 出去似的。为了加强把握住的力量, 我将相机包紧紧夹在两腿间,两手紧 紧抓住中间的钢管,可这样仍然险象 环生,一会这边歪一下,一会那边歪 一下,我坐在船头,根本控制不住自 己的位置,不由自主地冲撞着身边的 人,那位恰巧也是位女同胞,她吓得 妈呀妈呀地直叫。

最为可怕的是,我的手冻僵了, 没了知觉,已经感觉不到是否握着钢 管了。所幸的是嘴还没有麻木,还能 唤,就更遭了。危急时刻,小麻用戴着

大声呼救。对面位置坐的是北京的小 麻,若是外国人听不懂我的援救呼 手套的双手紧紧按住我的手,才使我 有了几分安全感,不然我的心肌会在 那刻出现故障。我不能不这 样认为,那时那刻,他就是我 的救命恩人。

周末,我过了江,到了安庆。打电

今年大学毕业生就业

形势十分严峻,再加上金融

危机的影响,想找份合适的

工作就更难了。表弟今年

大四,到6月份就正式毕业

了。我替表弟担心,劝他找

工作的时候不要挑三拣四,

差不多就先干着,毕竟现在

不少企业都在裁员,能有份

电话报喜,说他被一家中外

合资企业录用了。表弟无

比兴奋地说:"表哥,你知道

吗?我被录用,是因为我多

家企业到他的学校招聘。

经过层层面试,表弟被企业

招去做实习生。企业事先

声明,实习期为一个月,实

习结束之后,如果双方都满

意,就会正式签订劳动协

月的考验,如果表现不够

好,就会失去这份来之不易

的工作机会。实习期间,表

弟兢兢业业地工作着,不敢

有丝毫懈怠。说是工作,其

实表弟的活纯属打杂,是

"社会主义一块砖,哪里需

就要结束了。那天,表弟被

部门主管叫到办公室谈

话。主管说:"小刘啊,你工

作很卖力,但我发现你好像

介绍,我当上了老外家的阿

姨。我的雇主是美国人亨

利一家,亨利先生经常出

差,亨利先生的夫人妮雅是

全职太太,他们还有一个可

路,迟到了一刻钟。那天我

忙得团团转,终于到下班时

间了,妮雅却说:"卢阿姨,

你得再干15分钟,把你迟到

的时间补上。"我心想老外

可真厉害。经过一周的试

用期,我被录用了。每天一

大早我就出门,坐一个小时

的公汽,8点前必须赶到别

墅。一踏进门我就开始

忙——做清洁、做饭、带小

从不在旁当监工,但别以为

老外好糊弄。有一次我晚

上看电视看晚了,白天精神

不好,拖地时像柜子底下、

门后面等地方就忽略了,后

来我发现妮雅用手摸这些

卫生死角。她肯定是在检

查卫生,望着手上摸出的灰

妮雅不满地耸耸肩,虽然她

我做清洁的时候,妮雅

孩……一直到下午6点。

上班第一天,我不认得

爱的女儿——琳哒。

很快,一个月的实习期

要哪里搬"。

生活空间 •

很显然,表弟面临一个

前几天,表弟给我打来

表弟说,前段时间,这

工作干就不错了。

干了一个小时。

人在途中

晚会,老婆就迷上了小 沈阳。每天吃过晚饭, 老婆总会往沙发上一 坐,手里捧着遥控器,一 个频道又一个频道地寻 找小沈阳的影子。当把 所有的节目都换过一遍

之后,老婆或是一声叹

以冲淡一切。因此,老

婆对小沈阳的热情,我

从没进行过太多的干

涉。可是,随着时间的

推移,我发现她对小沈

阳的迷恋不仅没有减

少,而且在逐渐增加。

那天,她递给我一张纸

条,上面写着一串网

址。不懂电脑的她,用

手搂着我的脖子,皮笑

肉不笑地说:"老公,这

是小沈阳博客的地址,

我在单位李姐那里抄来

的,你帮忙打开看看

呗?"我白了她一眼,刚

想张嘴拒绝,但是分明

感觉到她的手已经捏住

了我的脸。我不敢多

想,赶紧把地址输进了电脑

随着网页的打开,小沈阳的照

片出现了,老婆兴奋极了,把我

推到一边,独自坐在电脑前"啧

小沈阳的痴迷愈演愈烈,竟然

提出要给偶像写信。我摸着

她的头,说:"没病吧,你自己

虽有满腔热情,可人家小沈阳

知道你是谁呀! 真是剃头挑

子——一头热。"我话没落地,

日子一天天过去,老婆对

我总以为,时间可

息,或是狂喜不已。

自从看完春节联欢

子蒙了。 那一刻,表弟内心充满 了困惑,也很气愤:难道我 哪里做错了吗? 他想向主 管问个明白,但内向的表弟 还是忍住了。表弟那几天 一直在整理公司的客户资 料,还差最后一部分没有整 理完。于是表弟说:"客户 资料我今天加加班就可以 整理完,我还是整理好再走 吧! 要是让别人接着整理,

并不适合做办公室工作,从

明天起,你就不用过来了。

这是你这个月的薪酬,现在

就可以下班了。"表弟一下

那天,表弟加了一个小 时的班才把客户资料整理 好。表弟说,他这样做,并 不是在向企业乞求什么,而 是不愿为下一个过来整理 客户资料的人添麻烦。

回到学校,室友都说 表弟傻:人家都不要你了, 你干吗要多干一个小时? 表弟苦笑着摇摇头,什么也

令表弟没想到的是,第 二天下午,他便接到了公司的 电话,说他被正式录用了。"您 不是觉得我不合适吗?"表弟

哽咽着问部门主管。 "不,你很合适,因为你 有一颗善始善终的心,这正 是一个优秀的办公室人员 所必须具备的品质。"主管 斩钉截铁地说。

在妮雅不断鼓励我,她让我

别受语法的束缚,想怎么说

就怎么说,经过几个月的练

习,我基本上能和妮雅语言

我居高临下发号施令,相反

是把我当朋友看待。有一

天我因为炒股亏损心情很

糟,一天都没有和妮雅说什

么话,临下班前妮雅真诚地

问我:"卢阿姨,是不是我有

什么地方让你生气了?如

果是,请你告诉我。"看她那

认真样,弄得我都不好意思

久了,我的很多生活习惯都

不自觉中发生了变化。一

次我抱着琳哒出去散步,刚

过马路,就听到妮雅在后面

大叫。原来她是怪我乱闯

红灯。我说:"当时马路上

没有车呀!"妮雅说就算是

马路上一辆车也没有,也要

等绿灯亮了才能过马路,这

是必须遵守的交通规则。

那天我被说得面红耳赤,以

后我再也不乱穿马路了。

在老外家当阿姨时间

妮雅很尊重我,从不对

去年由涉外家政公司 真要开口说还真不容易,好

交流了

万家灯火



老婆就不愿意了:"这可说不 准,那么多买彩票的人,还有中 奖的呢,兴许我就是那最幸运

无奈,我只能按照老婆的 口述,给自己的"情敌"写起了 电子邮件。随着鼠标的点击, 几秒钟后,电脑提示邮件发送 成功。看着老婆兴奋的样子, 气呼呼地关闭了电脑

第二天一大早,老婆就催 着我打开邮箱,看看偶像给自 己回信了没有。我下定决心,

坚决不理她。没想到她瞎猫碰 上死耗子,自己就把邮箱打开 了。不一会儿,老婆"嗷"一嗓 子:"天啊,老公,小沈阳真的给 我回信了!"我伸头一看,发件 人果真是小沈阳。"老公,我太 激动了,"老婆兴奋地喊着,"不 过,小沈阳回信的内容也太简

我走近电脑,只见邮件上 写着:您好,您给我发的邮件我 已收到,谢谢您的支持。

单了吧!"

世相百态

啧"地欣赏起来。

彭永强



我一直认为自己没有女人 缘。高中时由于升学压力,明 明想恋爱,却又不敢轻举妄 动。等到上了大学之后,还想 早恋一把,可惜已经晚了。大 学期间,本来是谈恋爱的大好 时机,可偏偏我一无财,二无 貌,再加上追女孩的技术不过 关,所以一直没有找到合适的

没想到工作不到两年,我 时来运转,桃花运竟然破天荒 地光顾了我。单位同事、亲朋 好友为我介绍的女朋友中,竟 然不乏我当初春心萌动妄图 "高攀"那样级别的女孩儿,而 且,更让我觉得不可思议的是, 其中,居然有两三个对我还比 较满意,有愿意和我长期交往 甚至结婚的打算。

我一时间有些捉摸不透 了,正在犹豫着跟哪个女孩确 定恋爱关系,这时,我的大学好 人财不出众的王老五,咋就 成了抢手货呢?"

叫'经济适用男'……"

元以上……

目前一些调查表明,现在 很多女白领的择偶标准已经悄 悄发生了变化,她们的目标纷 纷由实力雄厚的"金龟婿"向可 靠耐用的"经济适用男"转变。 看来,这女孩的择偶标准也与 时俱进了,就如同中国经济一 样,由虚高渐渐回归理性。

济适用男"!

弟,像你这种男人,现在正 流行啊,用专业术语说,就 乍听"经济适用男"几 个字,我一头雾水,听阿南 解释半天,我又上网查了些 资料才明白是怎么回事。 原来,"经济适用男"一词是 由"经济适用房"套用而来,

是指那些和经济适用房有 不少共同点的男人:他们身 高170厘米左右,长相温和, 戴近视镜,发型传统,外形 让人过目即忘,既不帅,也 不丑,不抽烟,不喝酒,不赌 钱,无红颜知己,在家是好 儿子,在单位是好员工,将 来极有可能成为一个好丈 夫、好父亲,月收入在3000

俗话说:风水轮流转,明年 到我家。看来这老话还真是不 假啊,没想到一向不懂潮流的 我,竟然也做了一回时尚的"经

今年妮雅一家就要回 没说什么,但我脸红了,从 对象。读研究生了,接触的女 此我做卫生再也不马虎了。 国了,妮雅很留恋中国,也 人老得太老了,小得太小了,因 给老外当阿姨,还要过 很留恋我这个中国阿姨,我 此就一直这样,慢慢地"剩"了 口语关。我以前学的是哑 送了妮雅一对中国结,祝她 下来…… 巴英语,勉强听得懂,现在 好人一生平安。

口便问:"哥们儿,女朋友搞 ■■定了么?要没定的话,我给 你介绍一个,保你满意!" 我赶紧把自己目前的 迷惑状态给阿南说了,并虚

友阿南给我打来电话,一开

心请教:"像我这种貌不惊 阿南哈哈一笑,说:"兄

面,7个人,7颗星,是7颗北

斗星。不,那是在天上,你们是在南极的冰 海里,你们难道不是人吗?啊,你们是海 豹,你们是企鹅!你们是中国人的骄傲!" 我说得正起劲,发现开关没打

开,怎么会犯这样低能的错误呢?我 打开时,5位勇士已经登岸,跑进岸边 冰冷的小木屋,还剩后下水的两人, 吴子良正站在冰上举起攥拳的双手 摆出各种姿势作秀,洛浩良也蹦到冰 上比划几下,他俩还同穿得密不透风 的挪威女领队合影。这时,三剑客之 一的吴建忠不知何时又跑回海边,在

们却站在只有零上2摄氏度的冰水 中,我急促地大声招呼他们:"已经游 完了,快上来吧,别冻伤了!'

这时两个美国小伙子在中国队 员的感召下,也跳下海游泳,一下,两 下,一分钟,两分钟,能进水就不易 了,还能游,太了不起了

地址:郑州市陇海西路80号 邮编:450006

电话:社办公室67655999 67655545

广告 67655632 67655217

发行 67655600

广告经营许可证:郑工商广字001号

印刷厂67655623

吟地扶我坐起来,然后走了出去。

身体,只觉右脚一痛,才发现脚踝处缠 着绷带。环顾四周,正是自己的卧室

过来灌了几口后问:"我是怎么了?" "我还想问你呢。"晴晴笑看了我

成这个样子,还弄伤了脚?' 晴晴告诉我她昨晚本来想陪海

沈鱼◉著

Nine To Five

就走了 我"啊"了一声,低

"放心,衣服是我

老妈的电话……好像摔倒了,然后……"

意识蒙眬间,我竟也不觉伤口有

'喝醉了怎么还要吹风,快进屋

我按住他的手臂,指着前方云雾

"你知道吗,我每个晚上都在这

"而那里,"我指指点点,"有眼睛

片看不清方向望不到边际的海洋,我 把你们凑一对的。

连 一个较大的房子前,有一排刻着 字的铜牌,上面镌刻着历年科考站成

员名单。他们顶风冒雪,忍受着极夜 的难熬,忍受着孤独和寂寞,为了人 类的科学事业做出了怎样的牺牲啊。 在南极生活,对考察队员不仅要 有体质上的严格要求,对他们的心理, 更是一种考验,在繁闹杂声中生活惯 了,来到这连掉根针都能听到响声的 极静的世界里,难以忍受孤独和寂寞

的极夜,有的失眠,有的食欲减退,还 经常有人出现脑功能减退和记忆力 下降,易于冲动和急躁,甚至有的人 不同程度地出现心理变态反应。有的 因不甘寂寞、孤独,私自外逃而身亡, 有的因酗酒过量而中毒死亡 我正陷入沉思,忽然房门开了,3

位阿根廷的科学工作者从里面走出 来,其中还有一位十分漂亮的女子。 那位女科学家的微笑很迷人,我为她 单独拍照,还和他们合影。语言虽然 不通,信仰虽然不同,可不影响我们 通过表情、眼神传递感情。

冰水里游泳的勇士

回到岸边,我恰巧 赶上了精彩的一幕。班 敦的队友们正准备跳进 南极的冰水里游泳。 岸上的人穿着厚厚 的羽绒服还冻得哆哆嗦

嗦,而我们的7位勇士, 仅仅穿着泳裤,这需要 怎样的勇气和胆量啊! 岸上的所有镜头都 聚焦这7个人,我兴奋地举 起摄像机,大声说:"这是怎 样激动人心、震撼人心的场

冰水里和队友合影。 我站在岸上还上牙打下牙呢,他

今年54岁的徐总是南极下水游 泳年龄最大的人,也是中国东北南极 游泳第一人。他在回忆短暂的游泳时 刻说,一进水里立刻半条腿麻了,感 觉不出冷。他很想追赶游出去的单车